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Esta Norma fixa as condigBes exigiveis para a determinagdo da precisdo de  maqui
nas de ensaio de compressao (prensasl), o meio dejyandis dinamométricos.

2 'APARELHAGEDM -

A aparelfiagem necesséria é constituidajpde trésfanéis dinamométricos com as capaci
dades de 10 kN, 100 KN e 600 kN, provideghdefreldgioc comparader (minimetro).
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0 c.p. & a mdquina de ensaio (prensa), cuja precisac se deseja determinar.

1>

EXECUGAD DO ENSAIO

4,1 Selecionar o anedpdinamométrico de capacidade compatfvel com a maquina de en
saio.

4.2 Centrar perfeitamente o anel com relagac as garras ou pratos da maquina para
que a linha de aplicacgi® da carga coincida (teoricamente) com o eixo de solicita
cao do anel.

NOTA: Deve-sejoptar entre/o cabegote fixo e o flutuante do anel para obter o me
Thor contactd possivel das bases do anel com os pratos da maquina.

4.3 Zeray o relggio comparador do anel e o indicador (ou registrador) de carga
‘da maquira de ensaio.

4.4 Aplicar uma“garga correspondente a metade da capacidade de carga da prensa,
retira-la em seguida e zerar novamente o reldgio comparador.

‘4.5 Em prensas hidradlicas, repetir a operagac anterior até completa eliminacgao
do ar preso no sistema.
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4.6 1Iniciar o ensaio, submetendo o anel dinamomé@trico a cargas de compressdo cres
centes, com velocidade constante (de preferdncia, a velocidade minima da maquina).

‘4,7 Efetuar as leituras das cargas aplicadas pela maguina, simultaneamente com as
leituras do relégio comparador do anel, em pelo menos 5 ou 6 pontos
distribufdos na escala da maquina.

uniformemente

4.8 Para cada um dos pontos escolhidos da escala efetuar duas‘séries de  médidas.

Em cada série, as medigdes devem ser repetidas tr8s vezes, no minimo

‘NOTA: Nas méquinas hidréulicas, a posicdo do émbolo deve ser distinta para cada sé
rie de medidas, correspondendo a primeira a 0,2 do gUrsowmominal, e a segunda

a 0,6.

5 RESULTADOS

5.1 Erro de exatiddc ou de justeza

Calcula-se pela formula:

onde:

E =
e
Ci

C
r

NOTA

onde;

CR_-.

e

carga lida diretamente no indicadd@r daméquina (em cada ponto da escala),

Kk

rro de exatid8o, em percentagem

N

em

média das cargas reais do anel/dinamométrieo, lidas no reldglo comparador (em

c

ada ponto da escala), em kN

A carga real do anel dinamométricolégeBitida pela f8rmula (ver Figura):

CR = 0,144 x n

carga real, em kN

0,144

n:

= constante de proporcidmnalidade do anel, em kN/divisao

nlmeroc de divisces ‘déprelégio gomparador

5.2 Erro de repetitibidlidade ol de fidelidade

Calcula-se pela férmula}

onde:

RM
Rm

erro de repetitibilidade, em percentagem
maxima carga real encontrada (em cada ponto da escalal, em kN

minima carga real encontrada )em cada ponto da escala), em kN
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C. = carga lida diretamente no indicador da méquina (em cada ponto da escalal,
em KN

5.3 Tolerancias

5.3.1 Na determinacgdo dos erros de exatidao e de repetitibilidade das méquinas
de ensaio, adotam-se as toleréncias de carga indicadas (na Tabeia.

- TABELA - Tolerdncia de carga

— Tolepéncia
Classe Campo de aplicagao (% da'earga aplicadal
Exatidao |/ Repetitibilidade

I Maquinas de lgboz.*atorlo de + 0,5 0,5

referencia. .= = 4. —
7T Mégquinas de 1a§qr§tdyio de A 1

. .ensaio. —
ITI Méguinas de laboratﬂrio de 9 3

campo —-

5.3.2 Verificam-se as tolerancias sem Gomsi@erar nas escalas as faixas dos ;10%
iniciais e finas, que nao. devem@ser mtilizadas.

No relatério de ensaio e no gertificado/de verificagao devem constar os seguin
tes dados;

a) caracterfsticas da méguina de ensaio;

- marca;

- tipo;

- nlimero depsérie;

- capaciddde nominal;

- escalag e subdivisles;

b) caracteristifas do/aparelho aferidor:
- marcas
- tipo;
- /ntimero degsérie;
# capacgidade nominal;
-‘datd da Gltima afericao e Grgao aferidor;

c) condigoes ambientais:
- com ou sem ar condicionado;

- temepratura;

d) local da instalagao;
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data da verificagdo anterior;

condicbes de ensaio:

~ posicio dos 8mbolos (mAguinas hidréulicas);
verificacdo com ou sem ponteiro de méxima;
procedimento adotado (carga fixa real ou indicadal;

resultados;
classificagao da méquina (conforme a Tabelal;
n@mero e data do certificado.
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ANEX0 - CURVA DE AFERICAO DE ANEL DINAMOMETRICO

Anel di:namometri co

: «-Reloglo comparador COMPAC -
 Numere: AF 2840 f
L1 4 . Capacidade maxima: 10 mm r
bbbt . Subdivieao: 0,01 mm
Ordem de grandeza ©p 4 2 Carga, maxima: 60 tf

l
!
i

4

so

Carga=0,144xn

X

onde: v '
= divisoes no relogio comparador.

Roteiro:
1) Leia o nimero de dlvusoes no
relogio comparador.

© 2) Multiplique este valor por 0,144,
3) 0 resultado serd a carga apllcada
(em tf). :
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- o . ~ Divisdes no reldgic
‘ ' comparador






